Landeshauptstadt Dresden GZ: (OB) GB7-RK
Die Oberblrgermeisterin Bearb.: Herr Holzapfel
Telefon: 4 88 22 06
Sitz: Rathaus, Zi.: 1/9

Datum: 24, OKT. 209

Fraktion Blndnis 90/Die Grinen
Frau Stadtratin
Elke Zimmermann

Schriftliche Anfrage Nr.: 2316/2008

Baumbestand im PreuBBischen Viertel

Sehr geehrte Frau Zimmermann,

Ihre Anfrage zum Baumbestand im PreuBischen Viertel beantworte ich Ihnen wie folgt:

1. Wie viele Baume wurden seit 2004 in der Radeberger Vorstadt, davon gesondert im

PreuBischen Viertel, geféllt? Ich bitte um Aufschliisselung nach Jahr der Fillung,
der StraBBe, Baumart, etwaiges Alter der Bdume und Ursache der Féllung.

1.1 gefalite StraBenbaume (1 x wegen Zufahrt; alle tbrigen Verkehrssicherheitsgriinde)

PreuBisches Viertel

Jahr StraBe Anzahl Art Alter
2004 ForststralBe 1 Kastanie 70
Forststral3e 1 Linde 50
Nordstral3e 2 Ahorn 95
Stolpener StraBe 5 Rotdorn 65
Stolpener StralBe 1 Linde 55
Zittauer StraBBe 1 Robinie 55
2005 Baumstral3e 1 Eberesche 55
ForststralBe 1 Kastanie 90
JagerstraBe 4 Eschen 70
Lobauer StraBe 1 Linde keine Angabe
Nordstral3e 2 Ahorn 100
Radeberger Stral3e 4 Kastanien 90
Zittauer StralBe 2 Linde 55
2006 JagerstraBe 1 Ahorn 70
Nordstral3e 1 Ahorn 100
Radeberger Stral3e 2 Kastanien 90




Jahr Strafe Anzahl Art Alter

2007 ForststralBe 1 Kastanie 70 (Zufahrt)
Stolpener StraBBe 1 Rotdorn 80

2008 Bischofsweg 2 Robinien 100
ForststraBBe 2 Kastanien 55 und 75
ForststraBe 1 Linde 55
NordstraBe 1 Ahorn 100
Zittauer StraB3e 4 Robinien 80
Zittauer StraBe 2 Blasenbaum keine Angabe

Radeberger Vorstadt (auBerhalb des PreuBischen Viertels)

Jahr StraBe Anzahl Art Alter

2004 Béhmertstraf3e 1 Robinie 100
HeideparkstraBe 2 Linden keine Angaben
Klarastra3e 1 Linde 55
WilhelminenstraBBe 1 Ahorn 80

2005 Boéhmertstra3e 1 Robinie 100
CharlottenstralBe 1 Scharlachdorn 70

2006 AngelikastraBe 1 Scharlachdorn 70
KlarastraBe 1 Linde 55
WilhelminenstraBe 1 Ahorn

2007 BéhmertstraBBe 1 Robinie 100
HeideparkstraBe 2 Linden keine Angaben
JudeichstralBe 1 Robinie 100

2008 KlarastraBe 1 Linde b5
KlarastraBe 1 Pflaumendorn 70

1.2 sonstige Baume (auBer StraBenbaume)

Far diese Baume gibt es kein Kataster. In der Stadtverwaltung wird dazu eine Uberblicks-
statistik, sortiert nach Gemarkungen, geflhnt. Ich bitte daher um Versténdnis, dass zu den
Gebieten Radeberger Vorstadt bzw. PreuBisches Viertel keine konkreten Angaben, sondern
lediglich orientierende Schatzungen aus den Zahlen fir die Gemarkung Neustadt gegeben
werden kbénnen. Fir das Gebiet Radeberger Vorstadt, einschlieBlich des PreuBischen Vier-
tels, werden 20 % der Zahlen der Gemarkung Neustadt angesetzt. Dabei wurde ber(icksich-
tigt, dass das Gebiet zwar flichenmaBig kleiner als die 20 % ist, jedoch den dichtesten
Baumbestand aufweist.



Jahr Genehmigte Gehélze |Schétzung
Neustadt Radeberger Vorstadt
2004 388 7
2005 255 51
2006 375 75
2007 311 62

2. In welchem Umfang wurden im oben genannten Gebiet und im benannten Zeitraum
Ersatzpflanzungen vorgenommen? Ich bitte um Aufschliisselung nach Jahr der
Pflanzung, der Strafle, Baumart, Alter der Jungbdume und Kosten.

2.1 StraBenbdume (Ersatzpflanzungen; i. d. R. PflanzgréBe 18/20 cm Stammumfang,
ca. 10-jahrig)

PreuBisches Viertel

ArndtstraBe:

Ausfuhrung 2008: Zierkirschen (Prunus serrulata ,Amanogawa“) 2 Stick
Kosten: rund 15.000 EUR

Louis-Braille-StraBe:
Ausfuhrung 2007/2008: Birken (Betula pendula) 23 Stick
Kosten: rund 27.000 EUR

PrieBnitzstraBe:
Ausfiihrung 2007: Erlen (Alnus cordata) 20 Stiick
Kosten: rund 25.000 EUR

NordstraBe:
Ausfihrung 2006: Ahornbdume (Acer platanoides ,,Olmstedt”) 26 Stick
Kosten: rund 32.000 EUR

Bischofsweg:
Ausflhrung 2005: Hainbuchen (Carpinus betulus ,Frans Fontaine") 3 Stlick

2.2 sonstige Ersatzpflanzungen (auBBer StraBenbaume)

Die nachfolgenden Zahlen sind unter dem Vorbehalt zu 1.2 zu werten. AuBerdem ent-
sprechen die Zahlen den behoérdlichen Auflagen, abziglich der Anzahl die durch Nicht-
erfullungen, spateres Absterben, ungenehmigtes Beseitigen oder permanentes Klein-
halten zu Stande kommt. Zu diesen Ausféllen gibt es keine statistische Erfassung.

Die PflanzgréBen variieren je nach Nutzung der Grundstiicke in der Regel zwischen
12/14 cm Stammumfang und 18/20 cm Stammumfang. Die jeweiligen Kosten tragt der
Verpflichtete.

Jahr Beauflagte Ersatz- | Schiitzung
pflanzungen Radeberger Vorstadt

2004 246 50

2005 209 41

2006 320 64

2007 314 62




3. Welche Ersatz- und welche Neupflanzungen sind bis zum Jahr 2010 geplant? Auch
hier bitte Angabe der StraBe, der Anzahl der Baume und der Arten.

Im Doppelhaushalt 2009/2010 ist vom Amt flir Stadtgriin und Abfallwirtschaft die Liicken-
und Ersatzpflanzung von 17 Ahornbaumen in der Jagerstraf3e mit Baukosten von rund
26.000 EUR geplant.

4. Wie viele Gehdlze und Bédume wurden im Zuge der Bauarbeiten am Verkehrszug
WaldschiéBchenbriicke, hier Neustédter Seite, beseitigt? Ich bitte um Auflistung
der Gehdlzarten und Baumarten.

Im Zuge der Bauarbeiten wurden auf der Neustadter Seite im Planungsabschnitt PA 2 exakt
221 Einzelbaume und 1.800 gm Waldflache sowie im Planungsabschnitt PA 4 36 Einzel-
baume und 600 gm Waldflache gefalit. Die Auflistung der Gehdlz- und Baumarten wird
gegenwartig erstellt, ist jedoch noch nicht abgeschlossen.

5. Welche Ersatzpflanzungen sind wann und wo dafiir vorgesehen?

Die Ersatzpflanzungen erfolgen auf Flachen laut Planfeststellung bis zum Abschluss der
Baumafnahme.

6. Wie viele Quadratmeter Griin- und Wiesenfléche wurden durch die Bauarbeiten am
Verkehrszug Waldschl6Bchenbriicke bisher versiegelt, als Baustelleneinrichtung
genutzt bzw. aufgebaggert oder anderweitig der urspriinglichen Nutzung entfrem-
det?

Die Summe der in Anspruch genommenen Flachen liegt unterhalb der laut Planfeststellung
genehmigten Flachen. Rechtselbisch betrégt die Inanspruchnahme ausschlieBlich aufge-
lassener Kleingartenflachen ca. 0,52 Hektar, linkselbisch ca. 2,54 Hektar.

7. Welche Konzepte gibt es fiir das unter Frage 1 benannte Gebiet des PreuBischen
Viertels (neben der Denkmalschutzsatzung), v. a. hinsichtlich der Griinentwickiung
seitens des Amtes fiir Stadtgriin und Abfallwirtschaft?

Im Auftrag des Stadtrates lasst das Amt flr Stadtgriin und Abfallwirtschaft bis Mitte 2009
eine StraBenbaumkonzeption flr das gesamte Stadtgebiet von Dresden erarbeiten.

8. Welche Rolle spielen dabei die Geh- und Radwege?

Diese Frage ist nur im Zusammenhang mit der 7. Frage zu beantworten. Bei Geh- und Rad-
wegeplanungen hinsichtlich Neubau oder Rekonstruktion wird selbstverstandlich der Alt-
baumbestand berlcksichtigt. Das betrifft sowohl die Festlegung der Art der Radverkehrs-
fihrung und der Breiten fir Rad- und Gehweg sowie Materialauswahl als auch den Einsatz
bautechnologischer Moglichkeiten zur Vermeidung von Schaden an Badumen wahrend des
Baugeschehens. Ebenso werden Neupflanzungen in die Planung der Anlagen einbezogen.

9. Welche Planungen gibt es zur Sanierung der Gehwege im PreuBischen Viertel fiir
die Jahre 2008 bis 2010?

Konkrete Planungen zur Sanierung von Gehwegen im PreuBischen Viertel erfolgen derzeit
nicht.
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10. Welche Pléane gibt es hinsichtlich der Aufwertung des éffentlichen Raumes?

Fir das PreuBische Viertel existiert eine Erhaltungssatzung nach § 172 BauGB zur
Erhaltung der stadtebaulichen Eigenart des Gebietes aufgrund seiner stadtebaulichen
Gestalt. Bei jeglichen MaBnahmen im &éffentlichen Raum sind die Anforderungen der
Erhaltungssatzung bezuglich der Ausstattung des &ffentlichen Raumes, der Gliederung der
Flachen sowie der Materialitdt zu bertcksichtigen.

Seitens des Stadtplanungsamtes gibt es keine eigensténdigen Planungen fir den éffent-
lichen Raum, da keine Férderkulisse vorhanden ist.

11. Inwieweit wird die im Zuge des Planfeststellungsverfahrens WaldschléBchen-
briicke vorgenommene Definition des PreuBBischen Viertels als ,,Gebiet zur Ent-
wicklung des Verkehrs* konkret umgesetzt? Welche einzelnen MaBnahmen betrifft
dies?

Im Planfeststellungsbeschluss gibt es keine Verpflichtungen fir die Landeshauptstadt

Dresden. Schutzgiter gemé&B Satzung sind nicht bertihrt. Der Planfeststellungsbeschluss

bundelt rechtlich alle Belange.

12, Inwieweit sind diese Pléine in Ubereinstimmung mit der Denkmalschutzsatzung?

Es besteht kein Widerspruch zur Denkmalschutzsatzung.

Mit freundlichen GriiBen

SZ



